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  ฬ ଘم او ଦ ଽ ଒ دار৤م از او॥ت
  مقدمه ناشر 

 ـفست بوك رياضـي ه    «كتاب    و  يـك صـفحه آمـوزش     بـا رويكـرد     » تمف
ما به دليل اسـتقبال خـوب       .  شده است  طراحي  و پاسخ  يك صفحه مثال  تمرين،  
را هـاي دهـم و يـازدهم      رياضي پايهآموزان و دبيران گرامي، فست بوك دانش

فـست بـوك رياضـي      . هاي هفتم، هشتم و نهم اضافه كـرديم        بوك نيز به فست  
  : هاي زير استتم داراي ويژگيفه

تم مطابق با كتاب درسـي جديـد   فتمام مباحث و مطالب كتاب درسي پاية ه      
طور كلي صفحات زوج به     به. با زباني ساده و آسان آموزش داده شده است        

اختـصاص داده شـده     » پاسـخ مثـال و     «و صفحات فرد به   » تمرينآموزش و   «
  آمـوزان مـستعدتر، مطـالبي فراتـر از سـطح         در پايان هر فصل بـراي دانـش       . است
هايي با همچنين تمرين.  در نظرگرفته شده است» تر بدانيم بيش«درسي با نام  كتاب

دو دوره  . پاسخ كاملاً تشريحي و آموزشي در پايان هـر فـصل ارائـه شـده اسـت                
ول و پايان سال با پاسخ تشريحي تكميل كنندة اين كتاب سريع و ال اس آزمون نيم

آموزان  بليت حمل آسان و جامع بودن اين كتاب براي دانشقا. هستندجذاب 
انگيز است و تدريس دبيران با استفاده از اين مجموعه، بسيار سـاده و                هيجان

  .آسان خواهد شد
آمـوزان عزيـز قـرار      و دانشاميد است اين مجموعه مورد استقبال دبيران فرهيخته  

  ...انشاء ا. گيرد
    صادق گرجي                                                                       

  مدير انتشارات لوح برتر                                                                   
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  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 6 

  

  
  

بـراي فهميـدن مـسئله، بايـد چنـد بـار          (بايد مسئله را به خوبي فهميد     ) 1

هــاي مــسئله را شناســايي نمــود و     صــورت مــسئله را خوانــد و داده  

  ).هاي مسئله را مشخص كرد خواسته

 .هـاي متفـاوتي حـل كـرد     حل توان از راه مسائل را مي (انتخاب راهبرد ) 2

  ).حل براي حل آن، راهبرد مسئله است پس از خواندن مسئله، بهترين راه

 اعمـال جمـع و تفريـق و         حل مسئله با توجـه بـه راهبـرد و          (حل كردن ) 3

  ....)ضرب و 

  ).حل مسئله با حل معكوس آن يعني امتحان راه (بازگشت به عقب) 4

 براي حل يك مسئله



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 7 

 
ندازا برخي از راهبردهاي حل مسئله عبارت : مثال:  

  

 پاسخ:   
   رسم شكل-1

   الگوسازي-2

   الگويابي-3

  هاي نامطلوب  حذف حالت-4

   حدس و آزمايش-5

  تر ده تبديل مسئله به مسائل سا-6

   تبديل مسئله به زير مسئله-7

   روش نمادين-8



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 8 

IIII

II II

تخت 8

  

  
  

كنـيم تـا نيـاز بـه      هاي مسئله را روي شكل مشخص مي    در اين روش داده   
  .محاسبه كاهش يابد

  

 اتـاق   4 واحد، در هر واحـد       3در هر طبقه    . ساختماني سه طبقه دارد    :تمرين

ان چنـد تخـت     در اين سـاختم   .  تخت وجود دارد   2خواب و در هر اتاق خواب       
  وجود دارد؟

  

 پاسخ:   

    
8 8 8
8 8 8 9 8 72
8 8 8

  

  . تخت در كل ساختمان وجود دارد72

 راهبرد رسم شكل



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 9 

9

5

2

2

2
2

37

 
   نـصف آن را گنـدم و ثلـث     . زميني به شكل مـستطيل داريـم       ):1( مثال

حـساب كنيـد چـه كـسري را         .  آن جو كاشتيم   ةنصف ديگر را شلغم و در بقي      
  ايم؟ شلغم كاشته

  

 پاسخ:   

 1
6

  .ايم  را شلغم كاشته

 

   اگـر  .  متـر داريـم    5 و   3اي به شكل مستطيل به ابعـاد          باغچه ):2( مثال
 چقـدر  ،هاي باغچـه بكـشيم    متر از لبه2 ةبخواهيم دور باغچه حصاري با فاصل 

  نرده لازم داريم؟
  

 پاسخ:   
  محيط مستطيل = 2) طول+ عرض (    

          ( )    2 9 7 2 16 32  
   

 

 شلغم
 گندم  جو
  جو



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 10 

  

  
  

كنيد و   شما نظم خاصي را در مراحل كشف مي  ،براي حل برخي از مسائل    
دسـت   هاي ممكن براي مـسئله را بـه    تمام حالت،يا با نظم و ترتيب خاصي  

  .  الگوسازي گويند،به اين نظم و ترتيب در نوشتن. آوريد مي
  

 و 4ها   ، رقم دهگان آن5ها  تمام اعداد سه رقمي كه رقم صدگان آن      :تمـرين 

  .شت است را بيابيدها صفر و شش و ه  و رقم يكان آن1
  

 پاسخ:   

 

5

4

1

0

0

6

6

8

8

دهگان

صدگان

  

 راهبرد الگوسازي

540 
546  
548  
510  
516  
518 



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 11 

  عدد اول   دومعدد ضربحاصل
30  
30  
30  
30  

30  
15  
10  
6  

1  
2  
3  
5  

  
      را 3تـوان عـدد     به چند صـورت مـي  ،با انگشتان يك دست   ):1( مثـال 

  ؟نشان داد
  

 به شش طريق :پاسخ   
  5  4  3  2  1  
1            
2         
3         
4         
5         
6         

  

  شود را بنويسيد30كه ضرب دو عدد  هاي ممكن براي اين تمام حالت ):2(مثال .  

 پاسخ: { , , , , , , , }1 2 3 5 6 10 15 30  
ــن  ــه اي ــا توجــه ب ــق  ب ــه طب ك

ــه جــايي ضــرب،  خاصــيت جاب
حاصل    5 6 6  برابر  5

ــامي  ــس هنگ ــت، پ ــه در  اس ك
جـــدول بـــه عـــدد تكـــراري 

م اعـداد را     يعني تما  ،رسيم  مي
 .ايم و حل تمام شده است محاسبه كرده



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 12 

  

  
  

كنيد  ها پيدا مي  شما الگوي خاصي را بين اعداد و يا شكل         ،گاهي در مسائل  
 الگويـابي  ،به ايـن راهبـرد  . توانيد اعداد بعدي را بيابيد      كه طبق اين الگو مي    

  . گويند
  

   شده است؟ واحد درستةوچك به انداز از چند مثلث ك،شكل پنجم :ينتمر

(1) (2) (3) (4)  
 پاسخ:   

  شكل  1  2  3  4  5

  تعداد مثلث  1  4  9  16  25

5 5  4 4  3 3  2   الگو  1  2

  

 الگويابي



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 13 

  
 ؟از چند مربع درست شده استدوازدهم رديف اول شكل  ):1( مثال  

(1) (2) (3)  
  

  شكل  1  2  3  .......
   در رديف اولتعداد مربع  1  2  3  .........

  

 مربع، درست شده است12شكل دوازدهم از رديف اول  :پاسخ  .  
  

 شكل هشتم از چند مربع درست شده است؟ ):2( مثال  

(1) (2) (3)  
  

 پاسخ:   
  شكل  1  2  3  4
  تعداد مربع واحد  2  5  9  14

  2 3 4 5   2 3 4  2   الگو  2  3
        2 3 4 5 6 7 8 9   شكل هشتم44



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 14 

  

  
يابي به  هاي ممكن براي دست  حالتةتوانيد هم در برخي از مسائل شما مي

هـاي غيـرممكن و يـا نـامطلوب            سپس با حذف حالت    .جواب را ثبت نماييد   
  . جواب مسئله را بيابيد

   . را بيابيدپذير است  بخش15د سه رقمي كه بر ترين عد كوچك :تمرين
  

 5 و هم بـر      3پذير هستند كه هم بر         بخش 15دانيم اعدادي بر      مي :پاسخ 

   .پذير باشند بخش
  عدد  3بر   5بر   15بر 

-  
-  
-  
-  
-  
  

  
-  
-  
-  
-  
  

-  
-  
  
-  
-  
  

100  
101  
102  
103  
104  
105  

  

 هاي نامطلوبحذف حالت



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 15 

 
  سن هر .  است16ها  نسن آ و اختلاف 32مجموع سن دو نفر  ):1( مثال

  .يك را بيابيد
  

 هـاي    باشـد، جـزء حالـت        نمـي  32هـا     اعدادي كه حاصل جمـع آن      :پاسخ
   .شود ناممكن است و در نظر گرفته نمي

  سن اولي  سن دومي  جمع  اختلاف
30  
28  
26  
24  
22  
20  
18  
16  

  
  
  
  
  
  
  
  

1  
2  
3  
4  
5  
6  
7  
8  

31  
30  
29  
28  
27  
26  
25  
24  

   و حاصـل  11هـا   دو عدد طبيعي بيابيد كه حاصـل جمـع آن   ):2( مثال 
  . شود24ها  ضرب آن
 پاسخ:   

  عدد اول  عدد دوم  جمع  ضرب
10  
18  
24  

11  
11  
11  

10  
9  
8  

1  
2  
3  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 16 

  

  
  

هـا را    حالـت ةكـه هم ـ  جـاي ايـن   توانيـد بـه   ، شـما مـي  سؤالاتدر برخي از  
ها بـه     ز حالت با انتخاب برخي ا   و   بنويسيد، با استفاده از حدس و آزمايش      

  .جواب برسيد
  

تعـداد پاهـاي گاوهـا و       . كنند   مرغ و گاو زندگي مي     11در يك مزرعه     :تمرين

   .ها را حساب كنيد تعداد گاوها و مرغ.  است38ها روي هم  مرغ
  

 پاسخ:   

  گاو  مرغ  جمع  جمع پاهاي حيوانات
   
   
   

6 4 5 2 34
7 4 4 2 36
8 4 3 2 38

  

11  
11  
11  

5  
4  
3  

6  
7  
8  

 زمايشراهبرد حدس و آ



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 17 

  
    برابر ديگـري اسـت  4 يكي ةانداز. ديگرند دو زاويه متمم يك    ):1( مثـال  .

  تر چقدر است؟  بزرگة زاويةحساب كنيد انداز
  

 پاسخ:   
   اولةزاوي   دومةزاوي  مجموع

50  
110  
90  

40  
80  
72  

10  
20  
18  

  

 آن اعداد را بيابيد.  است66مجموع سه عدد زوج متوالي  ):2( مثال.  
  

 پاسخ:   
  عدد اول  عدد دوم  عدد سوم  مجموع

36  
54  
66  

14  
20  
24  

12  
18  
22  

10  
16  
20  

 



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 18 

  

  
  

هاي آسان ولي مرتبط با آن        توانيم از مسئله    براي حل برخي از مسائل مي     
 ةتـوانيم از الگـوي يافتـه شـده در مـسئل             مـثلاً مـي   . مسئله استفاده نمـاييم   

 اصلي را   ة جواب مسئل  ، اول ة و با ارتباط آن با مسئل      نيمتر استفاده ك    ساده
  . بيابيم

  

  .حاصل عبارت زير را بيابيد :تمرين
....      1 2 3 4 199 200  

  

 پاسخ:   
  .كنيم  عبارت زير، الگويي را پيدا مي2 ابتدا از حل

  
....
...

            
                

1 2 3 4 9 10 1 1 1 1 1 5
1 2 3 4 15 16 1 1 1 1 1 1 1 1 8

  

  .پس طبق الگوي يافته شده، حاصل عبارت نصف آخرين عدد است
  ...       1 2 3 4 199 200 100   

 ترراهبرد تبديل مسئله به مسائل ساده



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 19 

 
 دست آوريد  هحاصل عبارت مقابل را ب ):1( مثال.  

...    
   
1 1 1 1

1 2 2 3 3 4 49 50
  

  

  جمع دو تا    :پاسخ     
 
1 1 1 1 4 2

1 2 2 3 2 6 6 3
  

جمع سه تا    
     

  
1 1 1 6 2 1 9 3

1 2 2 3 3 4 12 12 4  

 تا 4جمع     
     

   
1 1 1 1 30 10 5 3 48 4

1 2 2 3 3 4 4 5 60 60 5
  

, يافته شده از يبا توجه به الگو  ,2 3 4
3 4 5

يـابيم جمـع تـا      در مـي 

1

49 50
 

49برابر است با 
50

 

   يكان آن .ايم  بار در خودش ضرب كرده8به تعداد   را   14عدد   ):2( مثال 
  شود؟ چند مي

  

 است6يكان آن  :پاسخ .  
  تعداد چهارهايي كه در هم ضرب شده  1  2  3  4

256  64  16  4    
  يكان  4  6  4  6



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 20 

  

  
 ةتوان مسائل خيلي سخت و پيچيده را بـه چنـد مـسئل              در برخي موارد مي   

  . تر تبديل كرد كوچك
  

 ة درجه از سـه برابـر انـداز        20 اولي   ةدو زاويه مكمل يكديگرند و انداز      :تمرين
   .تر را بيابيد  كوچكة متمم زاويةانداز. تر است دومي بيش

  

 كنيم تر تبديل مي  كوچكةا به چند مسئل آن ر،براي حل اين مسئله :پاسخ.  
  شود؟ حاصل چند مي. كنيم  درجه كم مي20از دو زاويه مكمل، 

   180 20 160   
 هـر يـك   ةاگر اولي سه برابر دومي باشـد، انـداز  .  است0160مجموع دو زاويه  

  چقدر است؟
   اولةزاوي   دومةزاوي  جمع 

80  
160  

20  
40  

60  
120  

   . است40تر   كوچكة و زاوي140تر   بزرگة قبلي، زاويةبا توجه به دو مسئل
  .  درجه را بيابيد  40 ةمتمم زاوي 90 40 50  

   . است50جواب مسئله 

 ه به زيرمسئلهلتبديل مسئ



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 21 

 
مساحت قسمت رنگ شده را بيابيد،رو در شكل روبه : مثال .  

  ) است20قطر دايره (
  

  
  

 پاسخ:   
  . را بيابيد10اي به شعاع  مساحت دايره

  /3   مساحت دايره=  شعاع  شعاع 14
  /   10 10 3 14 314  

  دايره چقدر است؟ مساحت نيم.  است314اي  مساحت دايره 
    314 2 157  

  . را بيابيد24الساقين به ضلع قائم  اويه متساويالز مساحت مثلث قائمو در آخر 
    2 مساحت مثلث= ارتفاع ×  قاعده  

      24 24 2 576 2 288 
دايـره از مثلـث      حالا با كم كردن مساحت نيم      288 157  مـساحت  131

  .شود قسمت رنگي محاسبه مي

}
24

24

20



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 22 

  

  
  

هـا را     سـپس آن   صورت يك معادله نوشـت     توان به    مي برخي از مسائل را   
   .حل كرد

  

 تومان 100ايم و   تومان به فروشنده داده   1300 خودكار   4براي خريد    :تمرين

  حساب كنيد قيمت هر خودكار چقدر است؟. ايم كار شده طلب
  

  پاسخ:     

  

  

  

 

4 100 1300
4 1300 100
4 1200

  

  .  تومان است300 خودكار توان يافت كه قيمت هر با روش حدس زدن، مي

   

 روش نمادين



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 23 

 
   شده است   52 حاصل   ،ايم   جمع كرده  12 برابر عددي را با      8 ):1( مثال  . 

  .آن عدد را بيابيد
  

 پاسخ:   

  

  

  

 

8 12 52
8 52 12
8 40

  

  . است5توان يافت كه عدد  با حدس زدن، مي
 

   ةانـداز . تر است  كوچكآن واحد از مساحت 12محيط مربعي   ):2( مثال 
  .هر ضلع مربع را بيابيد

  

 پاسخ:   
  محيط مربع=  مساحت مربع – 12  

     4 12  
  . قرار دارد6توان يافت در مربع، عدد  زدن مي با روش حدس

  
   



4 6 6 6 12
24 24

  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 24 

 

  
  

تـوانيم هـر دو        مـي  ،هايي كه مجموع و اختلاف دو عدد را داريـم           در مسئله 
  :دست آوريم  استفاده از فرمول زير بهعدد را با

  

  
2

  تر عدد بزرگ
  

  
2

  تر عدد كوچك

دسـت     هر دو زاويه را به      اندازة.  درجه است  50اختلاف دو زاوية متمم      :تمرين
  .آوريد

  

 پاسخ :       دو زاوية متمم مجموع دو زاويه090

      اختلاف دو زاويه050

  
  

0 0 0 090 50 140 70
2 2

  تر زاوية بزرگ

  
  

0 0 0 090 50 40 20
2 2

  تر زاوية كوچك

 تر بدانيمبيش

 دمجموع دو عد+اختلاف دو عدد

  مجموع دو عدد–اختلاف دو عدد



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 25 

 
 سـن  .  سال است  13ها     و اختلاف سن آن    37مجموع سن دو نفر      :مثال

  هر كدام چند سال است؟
  

سخ پا:  
   13اختلاف    مجموع37

  
  

37 13 50 25
2 2

  تر بزرگشخص سن 

  
  

37 13 24 12
2 2

  تر كوچكشخص سن 



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 26 

 

  
  

ان از فرمـول زيـر      هـاي يكـس     دست آوردن مجموع اعداد با فاصله       براي به 
  :كنيم استفاده مي
  :دست آوريم كار، ابتدا بايد تعداد اعداد را بهبراين اين 

    1 تعداد  
  

تعداد   
2

   مجموع

  دست آوردن مجموع اعداد براي به: طور مثال به
  .. ?     25 30 35 40 125  

  
      

125 5 1001 1 20 1 21
5 5

  تعداد

  
     

125 25 15021 75 21 1575
2 2

  مجموع اعداد

  ترين عدد بزرگ–ترين عددكوچك
 فاصله

  ترين عددرگ بز+ترين عددكوچك

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 27 

 
 هاي زير را بيابيد؟ جمع عبارت اصلح :مثال  

  ...     1 3 5 7   الف(199
  ...     2 4 6 8   ب(1000

  

پاسخ :   

  
      

199 1 1981 1 99 1 100
2 2

  الف( تعداد 

  
      

199 1 200100 100 100 100 10000
2 2

  مجموع اعداد

  
    

1000 2 1 499 1 500
2

  ب(تعداد 

  
   

1000 2 1002500 500
2 2

  مجموع اعداد

    501 500 250500  



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 28 

 

  
2در جشن تولد زهرا، دوستانش   ـ1

3
2 كيك را خوردنـد و پـدر و مـادرش   

5
 

5 كيك را خوردند و برادر زهـرا   ةماند  باقي
6

 كيـك را خـورد، چـه    ةمانـد   بـاقي 

  ؟مانده است كسري از كيك براي زهرا باقي

هـا    جمـع آن     و حاصل  48ها    ضرب آن    دو عدد طبيعي پيدا كنيد كه حاصل       ـ2

  ترين مقدار ممكن باشد؟ كم

تـك    سن تـك  .  است 40ها    ضرب سن آن     و حاصل  11مجموع سن سه نفر     ـ  3

  .دست آوريد افراد را به

  .اُم را پيدا كنيدnةنويسد و سپس جمل بعدي از دنباله را بةسه جملـ 4

  , , , , , , , ,...1 3 6 10 15  

 تومـان بـه     8000سـپس   .  دفتـر خريـد    7مهدي به يك فروشگاه رفتـه و        ـ  5

  قيمت هر دفتر چند تومان است؟.  تومان پس گرفت1700فروشنده داد و 

 هاي فصل اولتمرين

 هاي فصل اول تمرين



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 29 

 

 هفته پولش را جمع     4اگر  . ندك  انداز مي    تومان پس  3500اي    مهرداد هفته ـ  6

7تواند   مي ،كند
9

 ديگـر بايـد     ةاو چنـد هفت ـ   .  مبلغ يـك كيـف را تهيـه كنـد          

  انداز كند تا بتواند كيف را بخرد؟ پس

  دست آوريد؟ اصل عبارات زير را به حـ7

  ( )( )( )...( )    
1 1 1 11 1 1 1
2 3 4 87

  الف(

  ...    
7 8 9 35
8 9 10 36

  ب(

. انـداز دارنـد     تومـان پـس    15254780 تومان و خديجه     45472350نا  ميـ  8

   چند برابر پول خديجه است؟ قريباًپول مينا ت

آن عـدد   . شـود    مي 42 حاصل   ، واحد اضافه كنيم   9 برابر عددي    11 اگر به    ـ9

  چند است؟

هـا    اگر تعداد پاهاي آن   .  شترمرغ و روباه وجود دارد     22وحش      در يك باغ   ـ10

وحش چند روبـاه و چنـد شـترمرغ وجـود               در اين باغ   ، پا باشد  64در مجموع   

  دارد؟

 هاي فصل اولتمرين



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 30 

 

  
  ـ1

    
  
  ـ2

    اولين عدد  دومين عدد  جمع حاصل

 1 48 49  48  1    

 2 24 26  24  2    
 3 16 19  16  3    

 4 12 16  12  4    

 6 8 14  8  6    
  

  ـ3
  .  سن دارند سال4 و 2 و 5      40 5 2 4 5 2 4 11  

 هاي فصل اولپاسخ تشريحي تمرين

  فصل اولهاي پاسخ تشريحي تمرين


 ترين مقدار ممكنكم



  

  مثال و پاسخ
  

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 31 

 

,   ـ4 , , , , , , ,...1 3 6 10 15 21 28 36  
  ) 2شمارة جملة بعديشمارة جملة (  

  n(n )


1
2

  اُمn ملةج

  ـ5
    7 1700 8000  

   8000 1700 6300  
تومان    6300 7    قيمت هر دفتر900

   ـ6
   3500 4 14000  

  x
x

  
7 14000 14000
9


2000

9
7



1

18000  

   18000 14000 4000  
  .نداز كندا دو هفته ديگر بايد پس

  ـ7

  ( )( )( )...( ) ...        
1 1 1 1 3 4 5 881 1 1 1
2 3 4 87 2 3 4 87

  الف(

   
88 44
2

  

   
7 8 9
8 9 10

... 
35


7

36 36
  ب(

  فصل اولهايپاسخ تشريحي تمرين



  

  

  آموزش و تمرين
 

 راهبردهاي حل مسئله):1(فصل 32 

 

  ـ8

45472350پول مينا   45000000  

15254780پول خديجه   15000000  
 45000000 15000000 3  

  . برابر پول خديجه است3پول مينا تقريباً 
  ـ9

      11 9 42 42 9 33  

    33 11   آن عدد3

  ـ10
 20دهيم سـپس       پا مي  2به هر دايره    كنيم و     هر حيوان را يك دايره فرض مي      

  .دهيم  پاي ديگر مي2 كه باز هم به هر دايره ،ماند  مي پا باقي
  . داردوجوددر اين باغ وحش  شترمرغ 12 روباه و 10 ه كگيريم پس نتيجه مي

  

  
  
  
  

 1000000تر ازبا تقريب كم

 1000000تر ازبا تقريب كم

  فصل اولهاي پاسخ تشريحي تمرين



 

    
  دومفصل          
  عددهاي صحيح           

  
  

  

  دومفهرست داخلي فصل 

  34 .....................................................  تمرينآموزش و 

  35 ............................................................  پاسخمثال و 

   56 ..........................................................تر بدانيم  بيش

    60 .............................................  دومهاي فصل  تمرين

  62 .................  دومهاي فصل  پاسخ تشريحي تمرين



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 34 

  

  
  

  . كنيم  براي شمارش از اعداد طبيعي استفاده مي:اعداد طبيعي
  .دهند  نمايش ميN(Natural)داد طبيعي را با حرف  اعةمجموع

  { , , ,...} 1 2 3يا { , , ,...}   1 2 3   

 عدد صفر را هم اضافه كنيم،       ، اعداد طبيعي  ةاگر به مجموع   :اعداد حسابي 

  .شود  نمايش داده ميIا  يWآيند كه با نماد  دست مي اعداد حسابي به
    W { , , , ,....} 01 2   I يا 3

 اعـداد طبيعـي و صـفر و اعـداد منفـي، اعـداد               ةبه مجموع ـ : اعداد صحيح 
  .شود  نشان داده مي گويند كه با نماد صحيح مي

  {...., , , , , , , ,....}      3 2 10 1 2 3  
نهايت   پاياني ندارد و تا بي    ابتدا و   به معناي آن است كه اين مجموعه        (. . .) 

  .ادامه دارد

 تعريف مجموعه اعداد



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 35 

 
اعداد صحيح ةجموعترين عضو م بزرگ :)1 ( مثال ............  

 پاسخ: ن نيست، مشخص نيستمعي.  

است.. ............ اعداد صحيح مثبت، اعداد ةنام ديگر مجموع :)2 ( مثال.  

 اعداد طبيعي :پاسخ  

 اعـداد صـحيح منفـي، عـدد          ةترين عضو مجموع    بزرگ :)3 ( مثال  ................

         .است

 1عدد  :پاسخ-  

 و اعداد صـحيح را     ............  اعداد طبيعي را با علامت       ةمجموع :)4 ( مثال

   .دهند نشان مي.......... با علامت 

 پاسخ:,   

و ............... و : .............. اند اعداد صحيح سه دسته :)5 ( مثال...............  

 اعداد صحيح مثبت، صفر و اعداد صحيح منفي :پاسخ  



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 36 

  

  
  .براي قرينه كردن يك عدد صحيح بايد علامت آن را تغيير داد

 3 3  
   10 10  

  . است) -( علامت ،نماد قرينه در رياضيات
  ) -7 (ة يعني قرين-)-7(

سمت راست محور     بههر عددي كه روي محور،      : مقايسه اعداد صحيح  
  .تر است تر باشد، بزرگ نزديك

  .تر است  بزرگ5 از عدد3عدد

  -1-2-3

-3

-4-5

-5

-6 0 +1 +2

<

  
  

  .د صفر است صفر، خوةقرين 0 0  
)  . با خود آن عدد برابر است، هر عددة قرينةقرين ( ))    5 5  
  .تر است ها كوچك اعداد صحيح مثبت، از خود آنةقرين

   .عدد صفر، نه مثبت است و نه منفي

 قرينه

 قرينه

 قرينه كردن عدد صحيح



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 37 

 
هر عدد برابر است با ة قرينةقرين :)1 ( مثال .......   

 خود آن عدد :خپاس   

باشدمي.......  اعداد صحيح منفي همان اعداد، ةقرين :)2 ( مثال .  

 اعداد طبيعي :پاسخ   

است.......  از خودشان ، اعداد صحيح منفيةقرين :)3 ( مثال.   

 تر بزرگ :پاسخ   

است....... اش  از قرينه-17عدد  :)4 ( مثال.   

 تر كوچك :پاسخ   

است.......  از هر عدد صحيح منفي ،ر عدد صحيح مثبته :)5 ( مثال.   

 تر بزرگ :پاسخ   

است....... عدد صفر از تمام اعداد صحيح منفي  :)6 ( مثال .  

 تر بزرگ :پاسخ  



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 38 

  

  
  

گـر يـك       بيـان اگر در محور اعداد صحيح به سـمت راسـت حركـت كنـيم،               
   .حركت مثبت است

 -1-2 0 +1 +2 +3

+3

+4 +5  
  

  .گر يك حركت منفي است  انبيو اگر به سمت چپ حركت كنيم، 

  -1-2 0 +1 +2 +3 +4 +5

-3

  
  

  .دهندعدد مربوط به حركت صفر را به صورت زير نمايش مي

  -1-2 0

0 0

+1 +2 +3 +4-3-4  
  

توان يك جمع    مي ،براي چند حركت پشت سرهم روي محور اعداد صحيح        
  .نوشت

  -1-2 0 +1 +2

+2

+3

+3

+4-3-4 +5-5  
  

  ( ) ( ) ( )    2 3   جمع: 5

 عدد متناظر با حركت



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 39 

 
است.......  عدد ،عدد متناظر با حركت زير :)1 ( مثال .  

  
  
 پاسخ: ( )6        

است....... هاي زير جمع متناظر با حركت :)2 ( مثال.   
  

  
  

  پاسخ:           ( ) ( ) ( )    4 8 4  
  

است....... هاي زير جمع متناظر با حركت :)3 ( مثال .  
  

  

 پاسخ:   
    ( ) ( ) ( ) ( )      3 2 8 3   

-1-2 0 +1-3-4-5-6-7-8-9-10

-1-2 0-3-4-5 1 2 3 4 5 6 7 8 9

-8

+4

-1-2 0-3-4-5-6-7-8

-8

-9 1 2 3 4 5

+3 +2



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 40 

  

  
  

ريق دو عدد صحيح روي محور اعداد، بايد آن را بـه جمـع            براي نمايش تف  
  .تبديل نمود

( ) ( ) ( ) ( )      5 3 5 3  
  

  

( ) ( ) ( ) ( )      3 2 3 2   
  

  . بايد حركت اول را از صفر شروع كنيم،براي جمع اعداد صحيح

 قرينه    

 قرينه    

 نمايش تفريق دو عدد روي محور



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 41 

 
عبارت  :)1 ( مثال( ) ( )  4   . را روي محور نمايش دهيد1

  

 پاسخ:   

  -1-2 0-3-4-5 1 2 3 4 5  
  

( ) ( ) ( ) ( ) ( )        4 1 4 1 3  
  

  

عبارت  :)2 ( مثال( ) ( )  2     . را روي محور نمايش دهيد4
  

 پاسخ:   

  -1-2

-2

0 1 2

+4

  
  

  ( ) ( ) ( )    2 4 2   

 قرينه    



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 42 

  

  
  

 برابر بـا خـود آن       ،حاصل جمع هر عدد با صفر      :جمع هر عدد با صفر    
)  . عدد است )   10 0 10   

  

  -1-2 0-3-4-5-6-7-8-9-10 1-11  
  

  . برابر صفر است،اشحاصل جمع هر عدد با قرينه: اشجمع هر عدد با قرينه
  ( ) ( )   6 6 0  

  

  0 1 2 3 4 5 6  
  

 اگـر جـاي اعـداد       ،در جمع اعداد صحيح   : جايي عمل جمع  خاصيت جابه 
  .يابدعوض شود، حاصل تغيير نمي

  ( ) ( )    2 4 2                      ( ) ( ) ( )    4 2 2  

-1-2 0 1 2 3 4 5      0 1 2 3 4  

 هاي جمع اعداد صحيحخاصيت



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 43 

 
حاصل عبارت  :)1 ( مثال( ) 6   ........ برابر است با 0

  

 6 :پاسخ-   

هاي جمع اعداد صحيح را نام ببريدخاصيت :)2 ( مثال .  

 پاسخ:   

  . است برابر خود آن عدد،جمع هر عدد با صفر -1
  . است برابر صفر،اشجمع هر عدد با قرينه -2

  :جاييخاصيت جابه -3

   ( ) ( ) ( ) ( )      8 100 100 8  
  

عبارت  :)3 ( مثال( ) ( )  8   . است....... گر خاصيت   بيان8

 اشجمع هر عدد با قرينه :پاسخ   



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 44 

  

  
  

هـاي    يعني برداشتن پرانتزها و از بين بردن علامـت        (: مختصرنويسي -1
  )اضافه

  ( ) ( )     32 11 32 11  
( ) ( )      10 8 10 8  

  

( ) ( )     39 13 39 13  
    

هـا  كه عمليات مختصرنويسي را انجـام داديـد، بايـد بـه علامـت      پس از اين  
نمـاييم و   ها مثل هم بودند، اعداد را با هم جمـع مـي           اگر علامت . توجه كنيد 
نمـاييم و در پايـان      ز هـم كـم مـي      ها مثل هم نبودند، اعـداد را ا       اگر علامت 

  .گذاريمرا مي) بدون در نظر گرفتن علامت(تر  علامت عدد بزرگ

     32 11 43  

     10 8 2  

     39 13 26  

 قرينه    

 قرينه    

 روش محاسبه اعداد صحيح بدون محور



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 45 

 
هاي زير را بيابيدحاصل عبارت :)1(   مثال.   

  ( ) ( )   8   الف(9

  ( ( )) ( )    10   ب(10

  ( )  3   ج(4
  

 سخپا:   
)علامت   غيرهم ) ( )        8 9 8 9   الف (1

  

)علامت    غيرهم ( )) ( )        10 10 10 10   ب(0

)علامت  هم   )       3 4 3 4   ج(7
  

عبارت زير را مختصرنويسي كنيد :)2(   مثال.   

  ( ) ( )   10 11  

 پاسخ:   
  ( ) ( )      10 11 10 11   

 قرينه قرينه



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 46 

  

  
  

  ل ارزش مكاني جدو-2
            32 11                                32 11  

  

        
 
 
 

3 2
1 1
2 1

                



 

3 2
1 1
2 1

  

         20 1 21                             20 1 21   
  

  نويسي اعداد  روش گسترده-3
    324 300 20 4  

      548 500 40 8  

    دهگان يكان   علامت  دهگان      يكان 

 روش محاسبه اعداد صحيح



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 47 

 
 حاصل عبارت    :)1(   مثال( )  398  را در جدول ارزش مكـاني       49

  .محاسبه كنيد
  

 پاسخ:   
 398 49  

  
 

  

3 9 8
4 9

3 5 1

  

      300 50 1 349    
  

ي عدد گسترده :)2 ( مثال901را بنويسيد .   
  

 پاسخ:   

     901 900 1   

   صدگان     دهگان   يكان



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 48 

  

  
  .توان ضرب نوشت مي، سرهم روي يك محوربراي چند حركت مساوي و پشت

  0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 1011 12 13 14

+2 +2 +2 +2 +2

  
  

( )   5 2 10   
  

ابتدا عددها را در هم ضرب و يا تقـسيم   :تقسيم اعداد صحيحضرب و   
  .كنيمها را در هم ضرب مينموده، سپس علامت

  ( ) ( )    12 4 3  
  ( ) ( )    2 3 6 

  ( ) ( )    18 2 9  
  ( ) ( )    3 5 15  

  
  
  
  

 ها    جدول ضرب علامت

حركت تعداد   عدد حركت 

 نشان دادن ضرب روي محور



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 49 

 
براي ضرب  :)1(   مثال( ) 3    . حركت بكشيد، روي محور2

 پاسخ:  

 -1-2

-2-2-2

0-3-4-5-6-7-8 1 2 3 4 5 6  
  

براي حركت كشيده شده يك عبارت ضرب بنويسيد :)2 ( مثال.  

  
  

 پاسخ:   
( )   2 4 8   

است....... حاصل ضرب دو عدد صحيح، عددي  :)3 ( مثال.   

 صحيح :پاسخ   

 عـددي  ،حاصل ضرب يك عدد طبيعي در يك عـدد صـحيح    :)4 ( مثال 

  .  است...... .......

 صحيح :پاسخ   

-1-2 0-3-4-5-6-7-8 1 2 3 4 5 6



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 50 

  

  
  

هـاي منفـي بـستگي      در ضرب اعداد صحيح، علامت نهايي به تعداد علامت        
   .دارد

  .هاي منفي فرد باشد، جواب آخر منفي استاگر تعداد علامت
)منفي     ) ( ) ( ) ( ) ... ( ) ...           9 8 7 6 1  

  .هاي منفي زوج باشد، جواب آخر مثبت استاگر تعداد علامت
)مثبت     ) ( ) ( ) ( ) ...        5 4 3 2  

  .ضرب اعداد صحيح در صفر برابر با صفر است
  ( ) ( ) ( ) ...       100 99 98 0 0  

  .شودگاه صفر نميدر تقسيم اعداد صحيح، مخرج هيچ

  مشخص نيست، تعريف نشده   

  .در تقسيم اعداد صحيح اگر صورت صفر باشد، حاصل برابر صفر است

  ( )
...

  


   
18 18 0

13 12 11 1
  

  عدد
 صفر

 ضرب اعداد صحيح



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 51 

 
است.......  عبارت عددي زير علامت :)1 ( مثال.    

  ( ) ( ) ( ) ( )           9 8 8 7 7 6 6 5  

 عددي مثبت است :پاسخ.  

است... .......حاصل ضرب سه عدد صحيح متوالي منفي، عددي  :)2 ( مثال.    
 منفي است :پاسخ.  

    ( )( )( ) ( )    2 3 4    لامث: 24

رو چند است؟حاصل عبارت روبه :)3 ( مثال  

  ( )  
 

6 6
49 38

   

 پاسخ كسر صفر است،در تقسيم هرگاه صورت صفر باشد :پاسخ .  

  
( )
( )

   
  

 
   

6 6 0
6 6 0 0

49 38 49 38
   

ي است؟حاصل عبارت مقابل چه عدد :)4(   مثال  
  ...     8 7 6 2  

 حاصل صفر است :پاسخ.  

            8 7 6 5 4 3 2 0 2 1  



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 52 

  

  
  

   . برابر عددي منفي است،اشضرب هرعدد در قرينه
  ( ) ( )    2 2   مثال : 4

  . است1 عدد،اش قرينهبرتقسيم هرعدد 
  ( ) ( )    7 7   مثال: 1

  . است1 برابر ،تقسيم هرعدد بر خودش
  ( ) ( )    11 11   مثال : 1

)تقسيم هرعدد بر )1،اش است برابر قرينه.  
  ( ) ( )    35 1   مثال : 35

  

  مراحل محاسبه يك عبارت صحيح
   محاسبه عبارت داخل پرانتز -1
  م  ضرب و تقسي-2
   جمع و تفريق -3
 ترتيـب  هاي يكسان، مثل ضرب و تقسيم و يا جمع و تفريق بـه            در اولويت  -4

  .نماييمچپ شروع به حل مياز سمت
  

 اولويت در عمليات











  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 53 

 
رو را بيابيدعلامت عبارت روبه :)1(   مثال.  

( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( ) ( )               4 4 3 3 2 2 1 1   
 پاسخ:  

    حاصل عددي مثبت است.  
   . پس حاصل مثبت است،هاي منفي زوج استعداد علامتچون ت

  

رو را بيابيدحاصل عبارت روبه :)2 ( مثال.  

   ( ) ( )           3 8 2 3 8 2   
  

 حاصل برابر  :پاسخ1يكديگرندة قرين، زيرا دو كروشه، است .   

رو را بيابيدحاصل عبارت روبه :)3 ( مثال .  
   ( ) ( )      3 18 2 5 3  

  

 پاسخ:   
)    حاصل پرانتز -1 )8  
    ) .تر استزيرا به سمت چپ نزديك ( تقسيم -2    18 2 9    
                ضرب         -3   9 8 72      
               نهايي  جواب -4  3 72 69      



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 54 



  

  
  

  .مجموع اعداد از يك تا صد را بيابيد :تمرين
  

       

, , , , ... , , , ,
, , , , ... , , , ,

, , , , .... , , , ,
 

1 2 3 4 97 98 99 100
100 99 98 97 4 3 2 1

101 101 101 101 101 101 101 101
  

  

 100 تـا    1 حاصل جمـع     ، است كه اگر تقسيم بر دو شود       101 تا   100حاصل  
  . استمحاسبه شده

  


100 101 5050
2

  
  

 ، مورد توجه قرار دهيد     ابتدا كل صورت سؤال را     ،الات رياضي ؤدر حل س  
بيني سؤال، روابـط    جاي انجام محاسبات طولاني يا كل      زيرا ممكن است به   

  .خاصي از سؤال را بيابيد كه در حل آن به شما كمك شاياني كند

 حل برخي از سؤالات به ظاهر مشكل



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 55 

 
حاصل :)1 ( مثال( ) ( ) ... ( )     20 1 20 2 20    كدام است؟ 20

 پاسخ:   

...جاي حل    به 19 توانيد بگوييد چون    ي شما م  18 20 20  . است 0
   .پس حاصل ضرب هر عدد در صفر برابر صفر است

  

مجموع اعداد صحيح بين  :)2 ( مثال10 تا 10را بيابيد .  

, , ,..., , ,     9 8 7 7 8 9  
 پاسخ:   

.....جاي حل به   9 8 7  
  .شوداعداد قرينه را حذف كرد، كه به اين ترتيب حاصل صفر ميتوان  مي

  , , ,..., , ,     9 8 7 7 8 9  



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 56 

  

  
  

  :قوانين كسرها

  a c a b
b d c d
    

  a c ad bc
b d
    

  
a

a db
c b c
d





  

  
a

ab
c c
b

 

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 57 

 
ت مقابل را به شكل ديگري بنويسيدحاصل عبارا :ثال م.  

  

3
2
6
2

        د(

3
5
4
8

        ج(
5 20
4 16

         ب(
3 6
5 10

  الف(

  

پاسخ :   

     
3 6 3 5
5 10 6 10

  الف( 

           
5 20 5 16 20 4 80 80
4 16

  ب (

    




3
3 85

4 4 5
8

  ج( 

     

3
32

6 6
2

  د( 



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 58 

  

  
  

  

n(n )... n

... ( n ) n n
... n n(n )


     

       
     

11 2 3 4
2

1 3 5 7 2 1
2 4 6 2 1

   

هاي منفي  زوج باشد، حاصل، عددي       در ضرب اعداد منفي، اگر تعداد علامت      

  . منفي فرد باشد، حاصل، عددي منفي استهاي  علامتمثبت و اگر تعداد 

  . عددي منفي است،چند عدد منفيجمع 

ها زوج است با هم جمع شوند و حاصل عـدد            اگر چند عبارت كه تعداد آن     

  .ها نيز حتماً صفر هستندصفر شود؛ آن عبارت

 تر بدانيمبيش



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 59 

 
حاصل را بيابيد :)1 ( مثال.  

.... ?    2 4 6 20   

  

 پاسخ:   

  
n(n )
( )

 
    

1
10 10 1 10 11 110

  

  

مقدار :)2 ( مثالaو bرا بيابيد.   
  (a )(a )(a )(a ) (b )(b )       4 4 4 4 2 2 0  

  

 پاسخ:   

  
a a
b b
   

      

4 0 4
2 0 2

  

  

 

  عدد10تعداد 



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 60 

 

  
  .دست آوريد ميانگين اعداد زير را به ـ1

  , , ,   9 19 15 5  

  . را روي محور نشان دهيدمقابل جمع و ضرب ـ2

  ( ) ( ) ( )      5 2 4 9  

كه حاصـل عبـارت زيـر     طوري قرار دهيد به) يا  ـ(+  در جاي خالي علامت ـ3

  .ترين مقدار ممكن شود كم

      5 6 8 2  

  .دست آوريد  حاصل عبارت زير را با استفاده از جدول ارزش مكاني بهـ 4

  ( ) ( )   356 297  

  .دست آوريد  زير را بههاي  حاصل عبارت ـ5

  ( )   3 5   الف(6

     ( ) ( ) ( ) ( )       5 9 12   ب(3

 هاي فصل دومتمرين

 دومهاي فصل  تمرين



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 61 

 

  .دست آوريد هاي زير را به حاصل كسرـ 6

  ( ) ( )
( ) ( )
      

 
       

16 30 1 2 3 4
45 48 5 4 3 2 1

  

اگر دماي هواي يكي از اين      .  درجه است  -8ين دماي هواي دو شهر      ميانگـ    7

  ؟دست آوريد واي شهر ديگر را به دماي ه، درجه بالاي صفر باشد5شهرها 

  .دست آوريد ترتيب اولويت عمليات، به  حاصل عبارت زير را بهـ8

  ( ) ( )        7 2 4 3 8 2  

  . اعداد زير را از كوچك به بزرگ مرتب كنيدـ9

  , , , , ,   2 0 8 11 12 18  

 متـر  12گنجـشكي  . كند  متري از سطح زمين پرواز مي11 يك پروانه در  ـ10

تـر از گنجـشك        متر پايين  7اگر يك زنبور    . الاتر از پروانه در حال پرواز است      ب

  پرواز كند، زنبور در چه ارتفاعي از سطح زمين در حال پرواز است؟

 دومهاي فصلتمرين



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 62 

 

 صدگان گانده يكان

  
  ـ1

          9 19 15 5 10 10 20  
ميانگين     20 4 5  

  ـ2

  
( )   5 2 10  

    
  

( ) ( )    4 9 5  
  ـ3

                5 6 8 2 5 6 8 2 21  
  ـ4

  
  

       
  
  

3 5 6
100 40 1 60 1 592 9 7

1 4 1

  

 هاي فصل دومپاسخ تشريحي تمرين

 دوم فصل هاي پاسخ تشريحي تمرين



  

  مثال و پاسخ
  

 عددهاي صحيح):2(فصل 63 

 

  ـ5

      3 5 6   الف(2

  ( ) ( )          5 9 12 3 45 15   ب(3

  ـ6

   


 
16 30 16
45 48

 2 15
3 15  3 16


  


2 2
9 9

  

      
  

     
1 2 3 4 10 10

5 4 3 2 1 3 3
  

  ـ7

)دو شهردماي جمع  حاصل   )   8 2 16  

)      دماي هواي شهر دوم   )       16 5 16 5 21  

  ـ8

  ( )    7 2 4 3 ( )


      
7

8 2 7 2 7


 
14

8 2
4

  

       7 14 4 25  

 دوم فصلهايپاسخ تشريحي تمرين



  

  

   و تمرينآموزش
 

 عددهاي صحيح):2(فصل 64 

 

  ـ9

           18 12 8 0 2 11  

  ـ10

         11 12 7 23 7 16  

  .كند  متري پرواز مي16زنبور در ارتفاع 

  

  

    

 دوم فصل هاي پاسخ تشريحي تمرين



 

  
  ومسفصل          
   جبر و معادله              

  
  

  

  وم سفهرست داخلي فصل 

  66 .....................................................  تمرينآموزش و 

  67 ............................................................  پاسخمثال و 

   84 ..........................................................تر بدانيم  بيش

   88 ............................................  ومسهاي فصل  تمرين

   90 ...............  ومسهاي فصل  پاسخ تشريحي تمرين



  

  

  آموزش و تمرين
 

 هجبر و معادل):3(فصل 66 

  

  
  

  : مثل،به سري اعداد

  
, , , ,....

, , , ,....

, , , ,....

2 4 6 8
7 14 21 28
1 3 5 7

  

 خاصـي  ةدر هر الگوي عـددي، بـين اعـداد يـك رابط ـ     . يندالگوي عددي گو  
  .گويند) انمُ (nة آن، جمللةوجود دارد كه به آخرين جم

n    4  3  2  1  
  ةجمل
nاُم  

  
    ةجمل

  چهارم
   ةجمل
  سوم

  ةجمل
  دوم

   ةجمل
  اول

n2  
ها دو برابر   جملهةهم

  شدند
8  6  4  2  

n7  
ها هفت   جملههمة

  برابر شدند
28  21  14  7  

n 2 1  
از دو برابر هر جمله 

  يكي كم شده
7  5  3  1  

  

 الگوهاي عددي



  

  مثال و پاسخ
  

 بر و معادلهج):3(فصل 67 

 
 1 (مثال(: جمله،در الگوي داده شده n) را بيابيد) نُما.  

, , ,
1 1 11
2 3 4

  

پاسخ :   
n  
  ةجمل
nُام   

  
3  
  ةجمل
  سوم

2  
  ةجمل
  دوم

1  
  ةجمل
  اول

n

1  
مخرج هر جمله با 

 جمله برابر ةشمار
  .است

1
3

  1
2

  1
1

  

  

 ةالگوي مربوط به جمل :)2 (مثالn 3   .را بنويسيد1
  

 پاسخ :   , , , ,....., n 4 7 1013 3 1  

 ة هشتم الگويي با جملةجمل :)3 (مثالn
 3

2
  .  را بيابيد

 پاسخ :   n
     

83 3 4 3 1
2 2
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